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Yardım malzemesi gümrük işlemleri duyurusu, TPS ekspertiz raporu başvurusu genelgesi, 

Serbest Böl. Uyg. Yön.’de düzenleme, İnceleme ve test amaçlı ithal edilen eşya beyanı. 

İşbu Sirkülerde yer verilen açıklamalarımız, konuya ilişkin genel bilgiler içermekte olup bilgilendirme amaçlıdır. 

MDS Gümrük ve Dış Ticaret Denetim Danışmanlık Ltd. Şti.’ne, işbu dokümanın içeriğinden kaynaklanan veya içeriğine ilişkin olarak ortaya çıkan 

sonuçlardan dolayı herhangi bir sorumluluk iddiasında bulunulamaz. 

İşbu Sirkülere http://www.mdsaudit.com adresinden de ulaşabilirsiniz. 
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1. Gümrükler Genel Müdürlüğü’nün; 

Resmi web sayfasından 07.02.2023 tarihinde yapılan “Yurt Dışından Gönderilen Yardım Malzemelerin 

Gümrük İşlemlerine İlişkin Duyuru” ile; 

deprem nedeniyle zarar gören kişilere ücretsiz olarak dağıtılmak veya kullanımlarına sunulmak üzere yurt 

dışından gönderilen temel ihtiyaç maddeleri ile diğer eşyanın; 

✓ Kamu kurum ve kuruluşlarına, 

✓ Kamu yararına çalışan derneklere, 

✓ Cumhurbaşkanınca vergi muafiyeti tanınan vakıflara, 

gönderilmesi durumunda gümrük vergilerine ve ticaret politikası önlemlerine tabi olmaksızın ithal 

edilebileceği bildirilmiştir. 

İlgili Bakanlıklarca koordinasyonun düzenli yapılabilmesini teminen bu kapsamda gelen eşyanın aşağıda 

sayılan kurum/kuluşlardan herhangi birinin adına gönderilmesi gerekmektedir. 

✓ AFAD 

✓ Ankara Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı 

✓ Şanlıurfa Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı 

✓ Kahramanmaraş Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı 

✓ Adıyaman Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı 

✓ Adana Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı 

✓ Hatay Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı 

✓ Diyarbakır Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı  

Söz konusu eşyanın gümrük işlemlerinin yapılabilmesi için, varsa taşıma belgesinin ve duyuru içeriği 

şablona uygun eşya listesinin geldiği gümrük idaresine sunulması yeterlidir. 

Duyuru aslı için: https://ggm.ticaret.gov.tr/duyurular/yurt-disindan-gonderilen-yardim-malzemelerin-

gumruk-islemlerine-iliskin-duyuru 

Ayrıca; Gümrükler Genel Müdürlüğü tarafından yayımlanan 07.02.2023 tarih, E-18723479-153.99-

00082623434 sayılı ve “Kriz Hallerinde Zarar Görenlere Gönderilen Eşya-06.02.2023 Kahramanmaraş 

Depremi” konulu yazı ile; 

2009/15481 sayılı 4458 Sayılı Gümrük Kanununun Bazı Maddelerinin Uygulanması Hakkında Kararın “Kriz 

Hallerinde Zarar Görenlere Gönderilen Eşya” başlıklı 105’inci maddesi ile, kamu kurum ve kuruluşları ile 

kamu yararına çalışan dernekler ve Bakanlar Kurulunca vergi muafiyeti tanınan vakıflar tarafından kriz 

http://www.mdsaudit.com
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hallerinde zarar gören kişilere ücretsiz olarak dağıtılmak amacıyla ve/veya söz konusu kurumların 

mülkiyetinde kalmak kaydıyla kriz hallerinden zarar görenlerin ücretsiz olarak kullanımına sunulmak üzere 

serbest dolaşıma sokulan eşya için gümrük vergilerinin aranmayacağı; diğer yandan, yardım kuruluşları 

tarafından kriz hali süresince kendi ihtiyaçlarını karşılamak amacıyla serbest dolaşıma sokulan eşyaya da 

muafiyet tanınacağının hükme bağlanmış olduğundan bahisle;  

Deprem nedeniyle ülkeye gelen kriz eşyasının işlemlerinin ivedilikle bahse konu taşıma belgesi ve eşya 

listesi ile yapılmasının; işlemlerin tamamlanmasının ardından eşyaya ilişkin istatistiki veri elde edilmesi 

amacıyla sözlü beyan formunun Gümrük Yönetmeliğinin 172/4 maddesi uyarınca “GK12F” muafiyet kodu 

ve 9919.00.00.00.17 fiktif GTİP kodu girilmek suretiyle elektronik ortamda Gümrük İdaresince 

doldurulması gerektiği bildirilmiştir. 

2. Gümrükler Genel Müdürlüğü tarafından yayınlanan “Genelge-TPS-TOBB-Ekspertiz Raporu” konulu  2023/5 

Sayılı Genelge ile; 

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği ile Odalar ve Borsalar Kanunu ile ilgili gümrük mevzuatı uyarınca, Odalar 

tarafından düzenlenerek onaylanan ve gümrük beyannamesi ekinde sunulan ekspertiz raporlarının 

gümrük işlemlerinde beyanının Tek Pencere Sistemi (TPS) üzerinden gerçekleştirileceği bildirilmiştir. 

Bu çerçevede, 1058 kodlu TPS-TOBB-Ekspertiz Raporu başvuruları, iznin verilmesi ve kullanılmasına ilişkin 

işlemler şu şekilde gerçekleştirilecektir: 

✓ Yükümlüsünce E-Devlet Kapısı üzerinden giriş yapılarak TPS üzerinden yapılan başvurular, TPS ile 

entegre çalışan “TOBB Bilgi Sistemi”ne iletilir.  

✓ Yapılan inceleme neticesinde herhangi bir eksiklik veya hata bulunmadığı tespit edilen başvurular ile 

tespit edilen eksiklik ve/veya hataların yükümlüsünce giderildiği anlaşılan başvurular ilgili Odalar 

tarafından incelenmek üzere kabul edilir. 

✓ Kabul edilen başvurunun uygun bulunması halinde, ilgili Odalar tarafından onaylanır ve sistem 

tarafından e-belge 23 haneli olarak üretilir. 

✓ Sistem’in 23 haneli olarak ürettiği e-belge numarası/ilgili belge satırı (Örnek: E-Belge No: 

16545419881002000000392/1) ilgili gümrük beyannamesinin 44 no.lu kutusunda “Belge Referans No” 

ve “Belge Tarihi” alanlarında beyan edilir. 

Elektronik ortamda yer alan söz konusu belge geçerli olup ayrıca kağıt ortamında ıslak imzalı olarak 

beyanname ekinde aranmayacaktır. 

Sistem çalışmaları henüz tamamlanmamış olan Odalarca, söz konusu çalışmalar tamamlanıncaya kadar 

kağıt ortamında düzenlenen ekspertiz raporları gümrük beyannamesi ekinde ıslak imzalı olarak aranacaktır. 

Genelge aslı için: http://www.izmgmd.org.tr/download.php?id=6762&sayfaId=5741 
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3. Serbest Bölgeler Uygulama Yönetmeliğinde Değişiklik Yapılmasına Dair Yönetmelik ile; 

Serbest Bölgelerde arazisi Hazineye ait işletici, Bölge kurucu ve işleticisi (B.K.İ.) ve kullanıcılar tarafından 

inşa ettirilen bina ve tesislerin Faaliyet Ruhsatı sürelerinin sona ermesi ya da Faaliyet Ruhsatının iptali, 

İşletici, Bölge kurucu ve işleticisi, kullanıcılar arasında yapılan sözleşmelerde bulunması gerekli şartlar, 

Üstyapıların tahliyesi ve malların tasfiyesi, 

maddelerinde düzenleme yapılmıştır. 

Buna göre; 

✓ Arazisi Hazineye ait serbest bölgelerde İşletici, B.K.İ. ve kullanıcılar tarafından inşa ettirilen bina ve 

tesisler, Faaliyet Ruhsatı süresinin sona ermesi veya Faaliyet Ruhsatının iptali halinde başkaca bir işleme 

gerek kalmaksızın Hazineye intikal etmekte olup, düzenleme ile buna ek olarak, aynı üstyapıda birden 

fazla Faaliyet Ruhsatı ile faaliyet gösterilmesi halinde Hazineye intikalin, üstyapının bağlı olduğu Faaliyet 

Ruhsatlarının tamamının süresinin sona ermesi veya iptali ile gerçekleşeceği düzenlenmiştir. 

✓ Ayrıca; bölgede Faaliyet Ruhsatı süresi sona eren yatırımcı kullanıcıların, aynı bina ve tesislerde 

faaliyetlerine ara vermeden devam etmek istemeleri halinde, yeniden Faaliyet Ruhsatı almış olmaları 

kaydıyla, aynı bina ve tesisler ya da bu bina ve tesislerin üzerinde bulunduğu parseller, İşletici veya B.K.İ. 

tarafından kendilerine öncelikli olarak kiralanmakta olup, düzenleme ile buna ek olarak, kullanıcının 

faaliyetine yatırımcı kullanıcı statüsünde devam etmesi halinde kullanım hakkı devir bedelinin 

ödenmesini müteakip parsel için açık alan kira sözleşmesi, faaliyetine kiracı kullanıcı statüsünde devam 

etmesi halinde ise bina ve tesis için kapalı alan kira sözleşmesi düzenleneceği belirtilmiştir. 

✓ Faaliyet Ruhsatının süresinin sona ermesi veya iptali halinde, tarafların birbirlerine feshi ihbarda 

bulunmaları suretiyle kira sözleşmeleri feshedilmekte olup, düzenleme ile buna ek olarak, yapılan 

düzenleme ile fesih halinde Faaliyet Ruhsatının süresi sona eren veya Faaliyet Ruhsatı iptal edilen 

kullanıcıya verilecek tahliye süresinde, kullanıcının kira ödeme yükümlülüğünün devam edeceği kayıt 

altına alınmıştır. 

✓ Arazisi Hazinenin özel mülkiyetinde bulunan serbest bölgelerde; Faaliyet Ruhsatının süresinin sona 

ermesi veya iptali halinde, üstyapıyı tahliye etmesi gereken kullanıcılara, Serbest Bölgeler Genel 

Müdürlüğünce verilen tahliye süresi daha önce bir ayı geçmemek üzere veriliyor iken, düzenleme ile söz 

konusu tahliye süresi bir aydan az altı aydan fazla olmamak üzere şeklinde değiştirilerek uzatılmıştır.  

Yönetmelik aslı için: https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2023/02/20230209-3.htm 
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4. Gümrükler Genel Müdürlüğü tarafından yayınlanan “İnceleme, Analiz Veya Test Amaçlı Olarak İthal Edilen 

Eşya” konulu 2023/4 Sayılı Genelge ile; 

İnceleme, analiz veya test edilmek üzere getirilen eşyanın, bilgi edinme veya endüstriyel ya da ticari 

araştırma amaçlarına yönelik olarak niteliği, kalitesi veya diğer teknik özelliklerinin belirlenmesi amacıyla 

inceleme, analiz veya test edilmek üzere getirilen eşyaya ve aynı maddenin birinci fıkrasının (b) bendi 

uyarınca yurtdışından ülkemize tıbbi tetkik amacıyla gönderilen biyolojik materyallere muafiyet tanınır. 

İnceleme, analiz veya test edilmek üzere eşya ithal eden firmaların inceleme, analiz veya test edilmek 

amacıyla Türkiye’ye getirecekleri eşya için kendileri veya dolaylı temsilcisi vasıtasıyla Tek Pencere Sistemi 

(TPS) üzerinden gümrük idaresine ön başvuruda bulunmaları gerekmekte ve bu ön başvurunun 

onaylanmasına istinaden, bu kapsamda gelen eşyanın beyanında kullanılmak üzere, TPS üzerinden 23 

haneli bir ID numarası oluşturulmaktadır. ISO/17025 belgesine sahip akredite laboratuvarları ve YYS belge 

sahibi firmaların ön başvuru yapmaları gerekmemektedir.  

Posta veya hızlı kargo yoluyla gelen eşya için operatör firma tarafından gerçekleştirilecek işlemlere 

Genelge’de detaylı olarak yer verilmiştir. 

Artık veya geride kalan ürünlerin;  

✓ Gümrük idaresinin kontrolü altında olması şartıyla imha edilmesine veya ticari olarak değersiz hale 

getirilmesine,  

✓ Hazineye hiçbir masraf getirmeyecek şekilde gümrüğe terk edilmesine,  

✓ Mücbir sebepler ve beklenmeyen haller göz önüne alınarak Türkiye Gümrük Bölgesi dışına ihraç 

edilmesine, 

izin verilebilecektir. Geride kalan ürüne, yukarıdaki hükümlerin uygulanmadığı durumlarda, gümrük ve dış 

ticaret mevzuatının genel hükümleri uyarınca vergileri ödenerek ve diğer yükümlülükler yerine getirilerek 

işlem yapılacaktır. 

Tıbbi tetkik amacıyla gönderilen biyolojik materyallerin Sağlık Bakanlığınca ruhsatlandırılmış Tıbbi 

Laboratuvarlar ve Genetik Hastalıklar Değerlendirme Merkezleri adına gönderilmesi gerekmektedir. Söz 

konusu listelere güncel olarak https://shgmtetkikdb.saglik.gov.tr/ adresinden ulaşılması mümkündür. 

http://www.mdsaudit.com
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